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	 O Caderno de questões possui 50 

(cinquenta) questões objetivas, 
numeradas sequencialmente, de acordo 
com o exposto no quadro a seguir:

ATENÇÃO 

Cargo

   MÉDICO - OFTALMOLOGIA

INSTRUÇÕES 

1.	 Na sua Folha de Respostas, confira seu nome, o número do seu 
documento e o número de sua inscrição. Além disso, não se esqueça 
de conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas de impressão e 
de numeração, e se o cargo corresponde àquele para o qual você se 
inscreveu. Qualquer divergência comunique ao  fiscal.

2.	 O único documento válido para avaliação da prova é a Folha de 
Respostas. Só é permitido o uso de caneta esferográfica transparente 
de cor azul ou preta para o preenchimento da Folha de Respostas, que 
deve ser realizado da seguinte maneira: 

3.	 O prazo de realização da prova é de 4 (quatro) horas, incluindo a 
marcação da Folha de Respostas. Após 60 (minutos) do início da 
prova, o candidato estará liberado para utilizar o sanitário ou deixar 
definitivamente o local de aplicação. A retirada da sala de prova dos 3 
(três) últimos candidatos só ocorrerá conjuntamente.

4.	 Ao término de sua prova, comunique ao fiscal, devolvendo-lhe a Folha 
de Respostas devidamente preenchida e assinada. O candidato  poderá  
levar  consigo  o  Caderno de Questões, desde que aguarde em sala o 
término da aplicação. 

5.	 As provas e os gabaritos preliminares estarão disponíveis no site do 
Instituto AOCP - www.institutoaocp.org.br - no dia posterior à aplicação 
da prova. 

6.	 Implicará na eliminação do candidato, caso, durante a realização 
das provas, qualquer equipamento eletrônico venha emitir ruidos, 
mesmo que devidamente acondicionado no envelope de guarda de 
pertences. O NÃO cumprimento a qualquer uma das determinações 
constantes em Edital, no presente Caderno ou na Folha de Respostas, 
incorrerá na eliminação do candidato. 
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Conhecimentos Específicos 26 a 50
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O gabarito oficial preliminar e o caderno de questões da prova objetiva estarão disponíveis no 
endereço eletrônico www.institutoaocp.org.br no dia seguinte à aplicação da prova. 
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Maarten van Aalst, um dos autores do estudo, reforçou 
que se a comunidade internacional não reduzir as emissões 
de gases estufa logo, os riscos sairão de controle. “E os 
riscos já subiram”, disse. Coautor do relatório, o cientista 
do IPCC Saleemul Huq lembra que “as coisas estão piores 
do que previmos” em 2007, quando o grupo de cientistas 
emitiu a última versão do documento. “Nós veremos 
cada vez mais impactos, mais rápido e antes do que 
antecipamos”, declarou.

O relatório, inclusive, cria uma nova categoria de risco. 
Em 2007, o maior grau de perigo  era “alto”, simbolizado 
pela cor vermelha. Desta vez, o nível máximo é “muito alto” 
e de cor roxa nas ilustrações gráficas.

Vice-presidente do painel do ONU, o climatologista 
Jean-Pascal van Ypersele defendeu os alertas do IPCC 
contra críticas que apontem alarmismo por parte dos 
cientistas. “Nós estamos indicando as razões para o alerta. 
Isso é porque os fatos, a ciência e os dados mostram que 
há razões para estar alarmado, não é porque nós somos 
alarmistas”, disse.

No entanto, outra coautora do estudo, a cientista 
Patricia Romero-Lankao disse que ainda existe uma janela 
de oportunidade. “Nós temos escolhas. Nós temos que agir 
agora”, disse.

Adaptado de http://veja.abril.com.br/noticia/ciencia/mudanca-climatica
-pode-aumentar-pobreza-alerta-onu

Conforme o texto, podemos afirmar que
(A)	 há pouco tempo para tomar atitudes que possam abrandar 

os efeitos das mudanças climáticas e possibilitar aos 
países que se adaptem à variação de temperaturas que 
será cada vez maior. 

(B)	 a segunda parte do quinto relatório disponibilizado pelo 
IPCC projeta que as mudanças climáticas gerarão novos 
problemas sociais em um futuro próximo. 

(C)	 embora os benefícios da modernização, como o 
crescimento econômico regular e uma produção agrícola 
mais eficiente, não sofram interferência das mudanças 
climáticas, os problemas sociais continuarão em 
expansão. 

(D)	 no relatório há menção dos perigos mencionados 
envolvendo apenas as grandes cidades e a 
disponibilidade de alimentos.

(E)	 de acordo com Chris Field, na era em que vivemos, a 
mudança climática é uma hipótese a ser pensada para o 
futuro.

Em “Além disso, irá frear os benefícios da 
modernização, como o crescimento econômico...”, a 
expressão destacada pode ser substituída sem que 
haja prejuízo semântico por

(A)	 contudo. 
(B)	 entretanto.  
(C)	 todavia. 
(D)	 ademais.
(E)	 portanto. 

L Í N G U A  P O R T U G U E S A

QUESTÃO 01

QUESTÃO 02

Mudança climática pode aumentar pobreza, alerta ONU
Documento do Painel Intergovernamental sobre Mudanças 
Climáticas (IPCC) projeta que, para evitar que consequên-
cias do aquecimento global “saiam de controle”, mundo 

precisa reduzir a emissão dos gases de efeito estufa

O Painel Intergovernamental sobre Mudanças Climáticas 
(IPCC, na sigla em inglês) da Organização das Nações 
Unidas revelou na manhã desta segunda em Yokohama, no 
Japão, a segunda parte do quinto relatório produzido pelos 
cientistas do órgão – o anterior foi divulgado há sete anos, 
em 2007.  O  documento projeta que a mudança climática 
irá piorar problemas sociais já existentes, como pobreza, 
doenças, violência e número de refugiados. Além disso, irá 
frear os benefícios da modernização, como o crescimento 
econômico regular e uma produção agrícola mais eficiente.

Para evitar que  as consequências do aquecimento 
global “saiam de controle”, o mundo precisa reduzir a 
emissão dos gases de efeito estufa, afirmou Rajendra 
Pachauri, presidente do IPCC – e existe pouco tempo para 
tomar atitudes que possam mitigar os efeitos da mudança 
climática, permitindo aos países se ajustarem à maior 
variação de temperaturas.

Intitulado “Sumário para Formuladores de Políticas”, o 
documento foi aprovado por unanimidade pelos mais de 100 
governos integrantes do IPCC. Uma versão preliminar do 
sumário havia vazado na internet há alguns meses e já fazia 
advertências semelhantes, como a de que  “as mudanças 
climáticas vão amplificar os riscos relacionados ao clima já 
existentes e criar novos”, reduzindo, por exemplo, a oferta 
de água renovável na superfície e nas fontes subterrâneas 
nas regiões subtropicais mais secas e aumentando o 
número de pessoas sob risco de inundações.

Em média, o texto aprovado pelo IPCC menciona a 
palavra “risco” cinco vezes e meia em cada uma de suas 
49  páginas. Os perigos mencionados envolvem cidades 
grandes e pequenas e incluem preço e disponibilidade 
de alimentos. Em escala menor, são citados riscos que 
envolvem doenças, custos financeiros e até mesmo a paz 
mundial. “Magnitude crescente do aquecimento aumenta 
a possibilidade de impactos severos, penetrantes e 
irreversíveis”, alerta o relatório.

Desastres naturais como ondas de calor na Europa, 
queimadas nos Estados Unidos, seca na Austrália, 
inundações em Moçambique, Tailândia e Paquistão são 
lembretes de como a humanidade é vulnerável a condições 
climáticas extremas, diz o texto. Os problemas devem 
afetar todos de algum modo, mas as pessoas que menos 
têm recursos para arcar com as consequências serão as 
que sofrerão mais. “Agora nós estamos em uma era na qual 
a mudança climática não é algum tipo de hipótese futura”, 
afirmou Chris Field, um dos autores líderes do estudo.

Uma parte do relatório discute o que pode ser feito para 
amenizar os efeitos do aquecimento global e lista como 
alternativas a redução da poluição de carbono e a preparação 
para mudanças climáticas com um desenvolvimento mais 
inteligente. O Secretário de Estado dos EUA, John Kerry, 
ressaltou que o documento é um alerta às novas ações e 
alertou que os custos da falta de ação serão “catastróficos”. 
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Assinale a alternativa que apresenta a palavra 
que segue a mesma regra de acentuação que 
“castratróficos”.

(A)	 relatório. 
(B)	 advertência. 
(C)	 consequências. 
(D)	 benefícios. 
(E)	 páginas. 

Em “... o documento é um alerta às novas ações...”, 
o termo destacado pode ser substituído, sem 
comprometer a estrutura e o sentido da oração, por

(A)	 pelas.
(B)	 para as. 
(C)	 perante as. 
(D)	 das.
(E)	 por as. 

“... como a humanidade é vulnerável a condições 
climáticas extremas.”
No período acima, morfologicamente, os termos 
grifados são, respectivamente,

(A)	 preposição e artigo. 
(B)	 conjunção e artigo.
(C)	 artigo e preposição. 
(D)	 artigo e artigo. 
(E)	 preposição e preposição. 

Seja a sentença “Se Lúcia é médica, então Lucas é 
professor”, assinale a afirmativa que apresenta a 
sentença equivalente à sentença inicial.

(A)	 Se Lucas é professor, então Lúcia é médica.
(B)	 Se Lúcia é professora, então Lucas é médico.
(C)	 Se Lucas não é professor, então Lúcia não é médica.
(D)	 Se Lúcia não é médica, então Lucas não é professor.
(E)	 Se Lúcia não é professora, então Lucas é médico.

Um grupo de professores de um colégio, depois 
de darem aulas o dia todo, resolveram sair para 
se divertir. Alguns dos professores queriam ir a 
um barzinho, outros queriam ir a uma danceteria e 
outros queriam ir a ambos os locais. Sabe-se que 
42 professores foram a pelo menos um dos lugares. 
50% das pessoas que foram ao barzinho, também 
foram à danceteria e 40% das pessoas que foram à 
danceteria também foram ao barzinho. Sendo assim, 
quantos professores deste grupo foram ao barzinho 
e à danceteria?

QUESTÃO 08

R A C I O C Í N I O  L Ó G I C O  E  M AT E M Á T I C O

Em “Em 2007, o maior grau de perigo era “alto”...”, 
a vírgula, de acordo com a gramática tradicional, é

(A)	 facultativa, pois se trata de adjunto adnominal deslocado. 
(B)	 obrigatória, pois se trata de adjunto adverbial em posição 

antecipada. 
(C)	 facultativa, pois se trata de aposto, termo considerado 

informação acessória à oração. 
(D)	 obrigatória, pois se trata de vocativo, termo  considerado 

informação essencial à oração. 
(E)	 facultativa, pois se trata de aposto, termo considerado 

informação essencial à oração. 

Em “Para evitar que  as consequências do 
aquecimento global “saiam de controle”...”, o termo 
destacado expressa

(A)	 finalidade. 
(B)	 condição. 
(C)	 concessão. 
(D)	 conformidade. 
(E)	 proporção. 

Em “... permitindo aos países se ajustarem à maior 
variação de temperaturas...”, o uso da crase se 
justifica

(A)	 por tratar-se de locução adverbial de base feminina. 
(B)	 para atender à regência do nome “países”. 
(C)	 por tratar-se de locução conjuntiva de base feminina. 
(D)	 para atender à regência do verbo “permitir”. 
(E)	 para atender à regência do verbo “ajustar”. 

“Os problemas devem afetar todos de algum modo, 
mas as pessoas que menos têm recursos para arcar 
com as consequências...”
No período acima, o termo destacado pode ser 
substituído, sem que haja prejuízo semântico ou 
sintático, por

(A)	 portanto.
(B)	 logo. 
(C)	 então. 
(D)	 entretanto. 
(E)	 por conseguinte. 

Em “as mudanças climáticas vão avultar os riscos 
relacionados ao clima já existentes e criar novos”, 
o termo destacado NÃO pode ser substituído, no 
contexto, por

(A)	 salientar.  
(B)	 elevar. 
(C)	 minimizar.
(D)	 acentuar.
(E)	 intensificar.

QUESTÃO 06

QUESTÃO 09

QUESTÃO 10

QUESTÃO 11

QUESTÃO 12QUESTÃO 07

QUESTÃO 04

QUESTÃO 05

QUESTÃO 03
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(A)	 6
(B)	 8
(C)	 10
(D)	 12
(E)	 16

Quanto é          de 324?

(A)	 108
(B)	 216
(C)	 294
(D)	 432
(E)	 540

Considere a sequência: 

4; 10; 16; 22;...

Qual é o oitavo termo desta sequência?
(A)	 46
(B)	 40
(C)	 34
(D)	 28
(E)	 25

Uma loja vendeu praticamente todo seu estoque de 
blusas de lã, sobrando apenas 30 blusas pretas e 20 
blusas brancas. Para tentar vender as blusas que 
sobraram, a dona da loja fez um dia com uma grande 
promoção. Neste dia de promoção, foram vendidas 
23 blusas ao total. Sendo assim, o que podemos 
necessariamente afirmar?

(A)	 Todas as blusas eram pretas.
(B)	 Pelo menos 3 blusas eram pretas.
(C)	 Todas as blusas eram brancas.
(D)	 Pelo menos 3 blusas eram brancas.
(E)	 Exatamente 3 blusas eram pretas.

Analise as assertivas e assinale a alternativa que 
aponta as corretas. Nos termos da Lei Federal 
nº 12.550, de 15 de dezembro de 2011, constituem 
recursos da EBSERH:

I.	 os recursos oriundos de dotações 
consignadas no orçamento da União. 

II.	 as receitas decorrentes:  da prestação de 
serviços compreendidos em seu objeto;  da 
alienação de bens e direitos; das aplicações 
financeiras que realizar;  dos direitos 
patrimoniais, tais como aluguéis, foros, 
dividendos e bonificações; e  dos acordos 

L E G I S L A Ç Ã O  A P L I C A D A  À  E B S E R H

QUESTÃO 16

e convênios que realizar com entidades 
nacionais e internacionais.

III.	 as doações, legados, subvenções e outros 
recursos que lhe forem destinados por 
pessoas físicas ou jurídicas de direito público 
ou privado. 

IV.	 as rendas provenientes de outras fontes.

(A)	 Apenas II, III e IV. 
(B)	 Apenas III e IV.
(C)	 Apenas II e III.
(D)	 Apenas I e IV.
(E)	 I, II, III e IV.

Analise as assertivas e assinale a alternativa que 
aponta a(s) correta(s) de acordo com a Lei Federal nº 
12.550, de 15 de dezembro de 2011. 

I.	 É assegurado à EBSERH o ressarcimento 
das despesas com o atendimento de 
consumidores e respectivos dependentes de 
planos privados de assistência à saúde, na 
forma estabelecida pelo art. 32 da Lei no 9.656, 
de 3 de junho de 1998, observados os valores 
de referência estabelecidos pela Agência 
Nacional de Saúde Suplementar. 

II.	 No âmbito dos contratos de prestação de 
serviços relacionados às competências 
da EBSERH com as instituições federais 
de ensino ou instituições congêneres, os 
servidores titulares de cargo efetivo em 
exercício na instituição federal de ensino 
ou instituição congênere que exerçam 
atividades relacionadas ao objeto da EBSERH 
poderão ser a ela cedidos para a realização 
de atividades de assistência à saúde e 
administrativas. 

III.	 Os Estados poderão autorizar a criação de 
empresas públicas de serviços hospitalares. 

IV.	 A EBSERH fica autorizada a patrocinar 
entidade fechada de previdência privada, nos 
termos da legislação vigente, podendo ser 
feito mediante adesão à entidade fechada de 
previdência privada já existente. 

(A)	 Apenas II e IV. 
(B)	 Apenas I, III e IV.
(C)	 Apenas III.
(D)	 Apenas I e IV.
(E)	 I, II, III e IV.

QUESTÃO 13

QUESTÃO 14

QUESTÃO 15

QUESTÃO 17
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L E G I S L A Ç Ã O  A P L I C A D A  A O  S U S

Preencha a lacuna e assinale a alternativa correta.
De acordo com a Constituição Federal, ao SUS, 
compete, além de outras atribuições, nos termos 
da lei,  ordenar a formação de recursos humanos 
na área de ______________. 

(A)	 educação
(B)	 cultura
(C)	 previdência social
(D)	 ciência
(E)	 saúde

Analise as assertivas e assinale a alternativa 
que aponta a(s) correta(s) de acordo com a Lei 
Orgânica da Saúde - Lei n° 8.080/1990. 

I.	 As ações e serviços de saúde, executados 
pelo Sistema Único de Saúde (SUS), seja 
diretamente ou mediante participação 
complementar da iniciativa privada, serão 
organizados de forma regionalizada e 
hierarquizada em níveis de complexidade 
crescente.

II.	 Os municípios não poderão constituir 
consórcios para desenvolver em conjunto 
as ações e os serviços de saúde que lhes 
correspondam.

III.	 Não se aplica aos consórcios 
administrativos intermunicipais o princípio 
da direção única.

IV.	 No nível municipal, o Sistema Único de 
Saúde (SUS) não poderá organizar-se em 
distritos de forma a integrar e articular 
recursos, técnicas e práticas voltadas para 
a cobertura total das ações de saúde.

(A)	 Apenas I. 
(B)	 Apenas II. 
(C)	 Apenas IV. 
(D)	 Apenas I, II e III.
(E)	 I, II, III e IV.

(C)	 seis / Presidente da República / Ministro de Estado da 
Educação

(D)	 sete / Ministro de Estado da Educação / Ministro de 
Estado da Saúde

(E)	 oito / Presidente da República / Ministro de Estado da 
Educação

Analise as assertivas e assinale a alternativa 
que aponta as corretas de acordo com o Decreto 
nº 7.661, de 28 de dezembro de 2011. Não podem 
participar dos órgãos da EBSERH, além dos 
impedidos por lei,

I.	 os declarados inabilitados para cargos 
de administração em empresas sujeitas 
a autorização, controle e fiscalização 
de órgãos e entidades da administração 
pública direta e indireta.

II .	 os declarados falidos ou insolventes.

III.	 sócio, ascendente, descendente ou parente 
colateral ou afim, até o terceiro grau, de 
membro do Conselho de Administração, da 
Diretoria Executiva e do Conselho Fiscal.

IV.	  os que tiverem interesse conflitante com a 
sociedade.

(A)	 Apenas II e IV. 
(B)	 Apenas I e III.
(C)	 Apenas II e III.
(D)	 Apenas I e IV.
(E)	 I, II, III e IV.

Preencha a lacuna e assinale a alternativa correta.
Nos termos do Decreto nº 7.661, de 28 de 
dezembro de 2011, o Conselho de Administração 
reunir-se-á, ordinariamente, mensalmente e, 
extraordinariamente, sempre que for convocado 
pelo Presidente, a seu critério, ou por solicitação 
de, pelo menos, _____________________de seus 
membros.

(A)	 quatro
(B)	 cinco
(C)	 seis
(D)	 sete
(E)	 oito

Preencha as lacunas e assinale a alternativa correta.
Nos termos do Regimento Interno Revisado da 
EBSERH, a Ebserh será administrada por uma 
Diretoria Executiva, composta pelo Presidente 
e até _________ Diretores, todos nomeados e 
destituíveis, a qualquer tempo, pelo ___________
__________________________________________, 
por indicação do ____________________________. 

(A)	 três / Ministro de Estado da Educação / Ministro de 
Estado da Saúde

(B)	 cinco / Ministro de Estado da Justiça / Ministro de 
Estado da Educação

QUESTÃO 22

QUESTÃO 21

QUESTÃO 20

QUESTÃO 18

QUESTÃO 19
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Catarata é a denominação dada a qualquer 
opacidade do cristalino, que não necessariamente 
afete a visão. De acordo com sua localização, 
como a catarata pode ser classificada?

(A)	 Incipiente, nuclear e cortical.
(B)	 Cortical, subcapsular e hipermadura.
(C)	 Nuclear, cortical e subcapsular.
(D)	 Madura, hipermadura e tardia.
(E)	 Precoce, nuclear e cortical.

Ainda em relação à classificação da catarata, 
como ela pode ser agrupada de acordo com o grau 
de opacidade?

(A)	 Precoce, nuclear e tardia.
(B)	 Tardia, madura e hipermadura.
(C)	 Incipiente, madura e congênita.
(D)	 Incipiente, madura e hipermadura.
(E)	 Cortical, precoce e congênita.

Ao indicar a terapêutica cirúrgica no caso de 
pacientes com catarata, são necessários exames 
oftalmológicos complementares essenciais ao 
planejamento cirúrgico e à pesquisa de doenças 
associadas. Dentre os exames a seguir, qual é o 
ideal para medir a pressão intraocular?

(A)	 Biometria.
(B)	 Tonometria de aplanação.
(C)	 Biomicroscopia do segmento anterior. 
(D)	 Microscopia especular.
(E)	 Eletroretinografia.

Em relação aos cuidados pós-operatórios do 
tratamento cirúrgico para correção da catarata, 
assinale a alternativa INCORRETA

(A)	 Na rotina, preconiza-se a utilização de antibióticos 
e/ou outros medicamentos tópicos no pré e no pós-
operatório imediato.

(B)	 Deve-se associar ou não anti-inflamatórios hormonais 
ou não hormonais.

(C)	 A refração final será realizada entre 1 a 4 semanas 
após facoemulsificação.

(D)	 As visitas pós-operatórias serão determinadas 
pelo cirurgião, com intervalos que ele julgar mais 
convenientes.

(E)	 A realização da cirurgia do segundo olho, quando com 
catarata, nunca deve ser realizada devido a risco de 
complicações.

QUESTÃO 26

prestadores de serviços, ao seu critério, promovam 
a renovação de, no mínimo, 30% de suas entidades 
representativas.Analise as assertivas e assinale a alternativa 

que aponta as corretas de acordo com a Lei 
n° 8.142/1990. Para receberem os recursos do 
Fundo Nacional de Saúde (FNS) alocados como 
cobertura das ações e serviços de saúde a serem 
implementados pelos Municípios, Estados e 
Distrito Federal, estes deverão contar com

I.	 Fundo de Saúde.

II.	 plano de saúde.

III.	 contrapartida de recursos para a saúde no 
respectivo orçamento.

IV.	 Comissão de elaboração do Plano de 
Carreira, Cargos e Salários (PCCS), previsto 
o prazo de três anos para sua implantação.

(A)	 Apenas I e II.
(B)	 Apenas II e III. 
(C)	 Apenas III e IV. 
(D)	 Apenas I, II e III.
(E)	 I, II, III e IV.

Preencha a lacuna e assinale a alternativa correta.
Nos termos do Decreto Presidencial n° 7.508, de 28 
de junho de 2011, a cada_________, o Ministério 
da Saúde consolidará e publicará as atualizações 
da Relação Nacional de Medicamentos 
Essenciais  -  RENAME, do respectivo Formulário 
Terapêutico Nacional  -  FTN e dos Protocolos 
Clínicos e Diretrizes Terapêuticas. 

(A)	 três meses
(B)	 seis meses
(C)	 um ano
(D)	 dois anos
(E)	 três anos

Nos termos da Resolução 453/2012 do Conselho 
Nacional da Saúde, assinale a alternativa 
INCORRETA.

(A)	 O número de conselheiros será definido pelos 
Conselhos de Saúde e constituído em lei.

(B)	 As funções, como membro do Conselho de Saúde, 
serão remuneradas.

(C)	 A participação dos membros eleitos do Poder 
Legislativo, representação do Poder Judiciário e do 
Ministério Público, como conselheiros, não é permitida 
nos Conselhos de Saúde.

(D)	 O conselheiro, no exercício de sua função, responde 
pelos seus atos conforme legislação vigente.

(E)	 Recomenda-se que, a cada eleição, os segmentos 
de representações de usuários, trabalhadores e 

C O N H E C I M E N T O S  E S P E C Í F I C O S

QUESTÃO 24

QUESTÃO 25

QUESTÃO 23

QUESTÃO 27

QUESTÃO 28

QUESTÃO 29
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São exemplos de complicações pós-cirúrgicas do 
tratamento cirúrgico da catarata, EXCETO

(A)	 ruptura da cápsula posterior.
(B)	 opacificação capsular.
(C)	 endoftalmite.
(D)	 descolamento de retina.
(E)	 edema macular cistoide.

De acordo com o 3º Consenso Brasileiro de 
Glaucoma Primário de Ângulo Aberto de 2009, 
da Sociedade Brasileira de Glaucoma, leia as 
alternativas e assinale a INCORRETA.

(A)	 O glaucoma é a segunda causa mais frequente de 
cegueira no mundo.

(B)	 A idade mais elevada é fator de risco importante para 
Glaucoma Primário de Ângulo Aberto (GPAA).

(C)	 História familiar é fator de risco para Glaucoma 
Primário de Ângulo Aberto (GPAA).

(D)	 A incidência e prevalência de Glaucoma Primário de 
Ângulo Aberto (GPAA) são maiores na raça negra em 
comparação com outras raças. 

(E)	 Obesidade é o principal fator de risco associado ao 
Glaucoma Primário de Ângulo Aberto (GPAA). 

O Glaucoma Primário de Ângulo Aberto (GPAA) é 
uma doença multifatorial. Basicamente, 4 tipos de 
fatores podem intervir na causalidade das doenças, 
seja como causas necessárias ou suficientes. 
Dentre as alternativas a seguir, assinale aquela 
que cita um fator facilitador ao desenvolvimento 
do glaucoma.

(A)	 Idade.
(B)	 Sexo.
(C)	 Alimentação inadequada.
(D)	 Hipotireoidismo.
(E)	 Tabagismo.

A retinopatia solar se refere à lesão retiniana 
induzida pela observação solar direta ou indireta. 
São outros nomes dados a essa entidade, EXCETO

(A)	 retinite foveomacular.
(B)	 retinopatia secundária a relâmpagos.
(C)	 fotorretinite.
(D)	 fotomaculopatia.
(E)	 retinopatia secundária à observação de um eclipse 

solar.

As glândulas lacrimais produzem uma secreção 
salina, com a mesma concentração de cloreto de 
sódio que a do sangue. Dentre as alternativas a 
seguir, qual é o principal componente deste fluido?

(A)	 Lisozima.
(B)	 Cerúmen.
(C)	 Células de Corti.
(D)	 Cristas de Corti.
(E)	 Células de Muller.

QUESTÃO 30

Os olhos são órgãos fotossensíveis complexos 
que atingiram alto grau de evolução, permitindo 
uma análise minuciosa quanto à forma dos 
objetos, sua cor e a intensidade de luz refletida. 
O olho é constituído por 3 túnicas dispostas 
concentricamente, quais são essas camadas?

(A)	 Camada externa, esclera e camada interna.
(B)	 Camada média, túnica vascular e retina.
(C)	 Esclera, retina e camada interna.
(D)	 Camada externa, túnica vascular e camada interna.
(E)	 Corpo ciliar, íris e camada externa. 

Quais são os três compartimentos do olho?
(A)	 Câmara anterior, câmara posterior e espaço vítreo. 
(B)	 Zônula ciliar, espaço vítreo e câmara posterior.
(C)	 Humor aquoso, câmara anterior e zônula ciliar.
(D)	 Córnea, humor aquoso e túnica vascular.
(E)	 Túnica vascular, humor aquoso e câmara posterior. 

A camada externa do olho apresenta-se opaca e 
esbranquiçada nos seus cinco sextos posteriores. 
Essa região é denominada esclera. Ela é formada 
por tecido conjuntivo rico em fibras colágenas que 
se entrecruzam e seguem, de modo geral, direções 
paralelas à superfície do olho. A superfície externa 
da esclera apresenta-se envolta por uma camada 
de tecido conjuntivo denso, qual é o nome dado a 
esta estrutura?

(A)	 Cápsula de Bowman.
(B)	 Cápsula de Tenon.
(C)	 Espaço vítreo.
(D)	 Membrana de Descemet. 
(E)	 Estroma.

Quais são os três componentes da túnica vascular 
do olho?

(A)	 A coroide, o corpo ciliar e o espaço vítreo.
(B)	 O espaço vítreo, o humor aquoso e o limbo.
(C)	 A coroide, o corpo ciliar e a íris.
(D)	 A íris, o limbo e o espaço vítreo.
(E)	 O limbo, a retina e o humor aquoso.

O diagnóstico de tuberculose ocular é feito 
tipicamente com base na apresentação clínica em 
conjunto com a evidência corroborante, evidência 
direta e resposta terapêutica. São exemplos 
de distúrbios infecciosos que fazem parte do 
diagnóstico diferencial da tuberculose ocular, 
EXCETO

(A)	 toxoplasmose.
(B)	 candidíase.
(C)	 hanseníase.
(D)	 brucelose.
(E)	 vasculite autoimune. 

QUESTÃO 35

QUESTÃO 39

QUESTÃO 38

QUESTÃO 37

QUESTÃO 36

QUESTÃO 34

QUESTÃO 33

QUESTÃO 31

QUESTÃO 32
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A hanseníase é uma inflamação granulomatosa 
crônica, principalmente dos nervos periféricos 
e pele, provocada pelo Mycobacterium leprae. 
As complicações oculares acontecem mais 
amiúde na hanseníase lepromatosa que no tipo 
tuberculoide. Dentre as alternativas a seguir, 
qual é a complicação mais comum da doença 
lepromatosa?

(A)	 Estrabismo.
(B)	 Melanoma uveal.
(C)	 Osteoma da coroide.
((D)	 Uveíte.
(E)	 Adenoma do epitélio ciliar. 

As pálpebras são dobras flexíveis de tecidos, que 
protegem o globo ocular. Elas são constituídas de 
pele, feixes de músculos estriados, uma camada 
mucosa e uma camada de tecido conjuntivo. O 
tecido conjuntivo apresenta na extremidade das 
pálpebras um espessamento de tecido conjuntivo 
denso em cujo interior se encontram glândulas 
sebáceas. Como são chamadas essas glândulas?

(A)	 Glândulas de Muller.
(B)	 Glândulas ceruminosas.
(C)	 Glândulas de Meibomius. 
(D)	 Glândulas de Schlemm.
(E)	 Glândulas de Bruch. 

O corpo vítreo ocupa a cavidade do olho que se 
situa atrás do cristalino e tem aspecto de gel claro 
e transparente. Qual é o principal componente do 
corpo vítreo?

(A)	 Lisozima.
(B)	 Água.
(C)	 Colágeno.
(D)	 Bastonetes.
(E)	 Cones. 

Os músculos extrínsecos do bulbo do olho atuam 
juntos para movimentar as pálpebras superiores 
e os bulbos dos olhos. Quais são os músculos 
extrínsecos do bulbo do olho?

(A)	 Levantador da pálpebra superior, quatro retos 
(superior, inferior, medial e lateral) e os dois oblíquos 
(superior e inferior).

(B)	 Levantador da pálpebra superior, dois retos (superior 
e inferior) e os quatro oblíquos (superior, inferior, 
medial e lateral).

(C)	 Abaixador da pálpebra superior, quatro retos (superior, 
inferior, medial e lateral) e os dois oblíquos (superior e 
inferior).

(D)	 Quatro retos (superior, inferior, medial e lateral), 
quatro oblíquos (superior, inferior, medial e lateral) e 
orbicular.

(E)	 Quatro retos (superior, inferior, medial e lateral), 
quatro oblíquos (superior, inferior, medial e lateral) e 
orbital superior.

QUESTÃO 41

QUESTÃO 40

A pupila branca, que pode resultar de patologia 
do segmento anterior ou posterior, exige uma 
investigação oftalmológica pronta e minuciosa. 
A leucocoria é o sinal mais frequente na 
apresentação dos pacientes com qual das doenças 
descriminadas a seguir?

(A)	 Retinoblastoma.
(B)	 Glaucoma congênito.
(C)	 Estrabismo.
(D)	 Anisometropia.
(E)	 Esotropia. 

Qual é o nome dado à infecção focal aguda de uma 
glândula meibomiana ou de Zeiss?

(A)	 Blefarite seborreica.
(B)	 Blefarite anterior.
(C)	 Calázio.
(D)	 Hordéolo.
(E)	 Conjuntivite.

A inflamação das pálpebras pode produzir prurido 
e vermelhidão de um ou de ambos os olhos. 
A blefarite anterior envolve principalmente os 
folículos dos cílios, que estão localizados na 
lamela anterior da pálpebra. Qual é o agente 
infeccioso mais comum causador da blefarite?

(A)	 H. influenza.
(B)	 L.monocytogenes.
(C)	 S.aureus. 
(D)	 S.pneumoniae. 
(E)	 Estreptococo do grupo B.

Os sintomas da síndrome do olho seco incluem 
sensação de areia e de corpo estranho, queimação, 
fotofobia e diminuição da acuidade visual. Qual 
é a outra denominação dada à síndrome do olho 
seco?

(A)	 Retinoblastoma.
(B)	 Retinopatia serosa central.
(C)	 Esclerite.
(D)	 Episclerite.
(E)	 Ceratoconjuntivite seca. 

Qual é a malignidade intraocular mais comum da 
infância?

(A)	 Melanose adquirida primária.
(B)	 Carcinoma de células escamosas.
(C)	 Carcinoma de células sebáceas.
(D)	 Retinoblastoma.
(E)	 Hemangioma cavernoso.

QUESTÃO 48

QUESTÃO 43

QUESTÃO 42

QUESTÃO 46

QUESTÃO 47

QUESTÃO 45

QUESTÃO 44
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Qual das doenças a seguir é considerada uma 
emergência oftalmológica?

(A)	 Degeneração macular relacionada com a idade.
(B)	 Glaucoma de ângulo fechado.
(C)	 Catarata.
(D)	 Estrabismo.
(E)	 Esclerite.

Qual é o nome dado a uma glândula meibomiana 
cronicamente espessada?

(A)	 Esclerite.
(B)	 Hordéolo.
(C)	 Ceratoconjuntivite seca.
(D)	 Blefarite anterior.
(E)	 Calázio.

QUESTÃO 49

QUESTÃO 50
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